ПРИЛОЖЕНИЕ 10
Тема: Модель неограниченного роста.
Класс: 10

2 урока

Цели: 

1. Формирование понятий: моделирование, модель, экологическая модель.

2. Закрепление навыков работы в программе Excel

3. Развитие познавательного интереса и творческой активности.

План урока.

1. Орг.момент.

2. Изучение нового материала.

3. Закрепление изученного материала. Выполнение лабораторной работы.

4. Подведение итогов. Выставление оценок.
Ход урока.

1. Приветствие.

Сегодня мы продолжаем изучать тему Компьютерное моделирование и рассмотрим модель неограниченного роста. Посмотрим, каким образом можно представить эту экологическую модель, выполнив лабораторную работу.
Приступим. 
2. В 1937 г. На остров Протекшей завезли 8 фазанов. Никто на этих птиц не охотился (ни люди, ни звери), корма для них было вдоволь, и через год птиц стало 26. Прошел еще год, их пересчитали, и на этот раз их было 83. Интересно, сколько будет фазанов через n лет?
Чтобы  построить данную модель,  необходимо  выделить существенные  факторы, которые   влияют   на  численность   фазанов.   Их   очень   много,   например,   погода, засушливое лето и т.д. хорошо еще, что по условию на них никто не охотится.
Мы  не  можем  учесть  все факторы,  поэтому  мы  рассматривает  все  воздействия окружающей среды  на черный ящик.  У него один вход - численность фазанов в некотором году и один выход - численность птиц в следующем году.
Если обозначить число фазанов - М, то численность фазанов по истечении n лет как М(n). И схематично черный ящик будет выглядеть так.

М(n)                   М(n+1)         
Так как количество птиц с каждым годом изменяется, то можно определить какой прирост существует каждый год - k, и, конечно же, существует какое-то начальное количество фазанов (т.е. с чего все начиналось) - М(0).
Пусть по истечению n лет количество фазанов достигло, как мы договорились, величины М(n). Тогда прирост за 1 год составит М(n+1)-М(n)
Значит высказанное нами предположение можно записать равенством:
M(n+l)-M(n) = k*M(n)
Преобразуя это равенство, получаем:
M(n+1) = M(n) + k*M(n) или М(n+1) = (1 + k)*M(n)
По этой формуле, зная начальное количество и коэффициент прироста, можно сначала найти М(1) - количество птиц, которое будет через год, затем М(2) - через 2 года и т.д.
Те из вас, кто дружен с математикой, без труда распознают в последовательности М(n)  геометрическую  прогрессию.  
Таким образом, мы  построили  экологическую модель которую легко представить в виде графика. 

4. Каким образом будет выглядеть этот график вы увидите, когда выполните лабораторную работу.
5. Подведение итогов. Выставление оценок.
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1
МОДЕЛЬ ОГРАНИЧЕННОГО РОСТА

Компьютерный эксперимент с моделью ограниченного роста  будем проводить, также используя электронную таблицу. Для этого заполним таблицу следующим образом:

  A

     B


C

        D
      E
 
    F
	Природная зона
	Год 
	Тундра 
	Тайга
	Степь 
	Пустыня 

	Коэффициент размножения k
	
	0,6
	1,8
	1,2
	0,8

	Предельное значение массы L
	
	
	
	
	

	Коэффициент  а
	
	
	
	
	

	Начальная масса М(0)
	0
	1
	1
	1
	1

	Масса через 1 год
	=В5+1
	=С5+С4*С5*(С3-С5)
	
	
	

	Масса через 2 года 
	=В6+1
	
	
	
	

	 …
	=В7+1
	
	
	
	


1. Таблицы графики зависимости массы растений от числа прошедших лет. Заполните электронную таблицу нужным образом.

Возможно, у вас возникнет вопрос: где взять значения коэффициента а? Из формулы k(n)=a*(L-M(n)) видно, что для нахождения коэффициента а достаточно разделить k(0) на (L-M(0)).

Число М(0) – это коэффициент прироста в самом начале процесса, и потому его нужно взять равным тому самому числу, которое фигурировало в предыдущей лабораторной работе. Поэтому заносить в таблицу в качестве исходного данного можно по-прежнему (что и сделано в клетках второй строки), а коэффициент а вычислять по соответствующей формуле:

a=k/(L-M(0))
2. Внесите в клетки C4, D4, E4, F4 электронной таблицы формулы, по которым вычисляется значение коэффициента а для каждой из природных зон.

Значение массы М(0) мы возьмем прежним (1 т.). значение предельной массы L возьмем, к примеру, 1 000 т.

3. Введите в таблицу исходные данные и, подбирая значение, найдите, через сколько лет масса растений станет больше 100т. Для этого можно просто последовательно копировать блок B5:F5 в последующие строки.

Сравните получившиеся у вас четыре результата.

4. А теперь по той же таблице найдите, через сколько лет масса растений станет больше 1000 т. Снова сравните результаты.

5. проведите соответствующие эксперименты, используя заполнение электронной таблицы, и найдите через сколько лет масса растений станет больше 10 000 т.

6. Постройте с помощью данных










